

全球迎新年 盼世界不再分裂

古特雷斯籲各國齊心協力 讓2025年成新開端

新年鐘聲響起，全球民眾揮別2024年，舉行跨年活動迎接2025年。新西蘭奧克蘭成為首個進入新年的主要城市，煙花表演和燈光秀交相輝映。澳洲悉尼在悉尼歌劇院等多個地點燃放9噸煙花，逾100萬人現場觀看。2025年，21世紀即將走完第一個25年。世界將面臨特朗普2.0帶來的新挑戰，俄烏戰爭邁入第三年，中東局勢波譎雲詭，歐洲在多重困境中求變，亞洲國家喜憂參半。隨着人工智能的發展和通貨膨脹的放緩，經濟界對2025年充滿期待。聯合國秘書長古特雷斯呼籲各國齊心協力，讓世界不再分裂，使2025年成為一個新開端。俄羅斯總統普京亦發表新年致辭，強調俄羅斯將繼續前進。



▲澳洲悉尼在跨年夜舉行盛大的煙花表演。美聯社

▶新西蘭奧克蘭燃放煙花迎接新年。網絡圖片

2025國際大事前瞻

多國領導人發表新年致辭

特朗普重掌白宮

1月20日，特朗普將正式就任美國總統，開啟其第二個任期。他奉行「美國優先」政策，料將對世界經濟政治產生衝擊。特朗普稱，他將在上任首日針對非法移民開展「最大規模的驅逐行動」，甚至揚言將動用美軍。他還威脅要對中國、加拿大、墨西哥、歐洲等加徵關稅。美媒披露，特朗普上台後，美國可能再次上演退出《巴黎協定》和世界衛生組織的鬧劇。

俄羅斯總統普京發表新年致辭，回顧俄羅斯在本世紀前四分之一取得的成就，並強調俄羅斯將繼續前進。他向烏克蘭戰場上的俄羅斯士兵致敬，稱讚他們是「真正的英雄」，但並未談到俄烏衝突具體情況，也沒有預測2025年戰爭走向。朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩向普京致新年賀信，表示將進一步鞏固朝俄全面戰略夥伴關係。普京日前向金正恩致新年賀信表示，俄朝將在新的一年裏更加一致地應對當今時代的威脅和挑戰。

德國總理朔爾茨在新年致辭中說：「力量來自團結，而我們是一個團結的國家。我們齊心協力，就能讓2025年成為美好的一年。」他承認，德國面臨經濟問題，物價持續上漲，但仍呼籲民眾「充滿信心地迎接新年」。由於朔爾茨不久前未能通過不信任投票，德國將於2025年2月23日提前大選。朔爾茨在新年致辭中敦促民眾積極投票。

新加坡總理黃循財上任以來首次發表新年致辭。他以「風雲變幻」形容2024年，指出全球地緣政治的緊張局勢持續升溫，也給新加坡帶來不少挑戰。他承諾將繼續採取措施以緩解物價上漲對民眾造成的影響。

聯合國秘書長古特雷斯呼籲各國齊心協力，讓世界「不再四分五裂，而是聯合起來」，使2025年成為一個新開端。（美聯社）

德國提前大選

2月23日，德國將提前舉行新一屆聯邦議院選舉。德國正面臨經濟持續低迷、製造業衰退、社會治安惡化等問題，2024年底執政聯盟因內訌而解體。

俄烏衝突三年

2月24日，俄烏衝突將迎來三周年。美媒稱，特朗普上台後計劃削減對烏軍援，俄烏雙方坐上談判桌的可能性增大。但也有分析認為，俄烏在烏克蘭是否尋求加入北約、領土劃分等問題上難以達成一致，何時能真正開始談判還有待觀察。

中東亂局恐升級

跨年之際，以色列仍在轟炸加沙地帶、也門等地，並圖謀侵佔戈蘭高地一帶的敘利亞土地。2025年，巴以和談前景仍不明朗，以色列與也門胡塞武裝的衝突可能進一步升級，敘利亞政權更迭為中東局勢再添變數。

日本舉辦世博會

日本大阪世博會將於2025年4月13日至10月13日舉行。日媒表示，外國館建設正在全速推進。

世界反法西斯勝利80周年

2025年9月3日是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念日。

加拿大聯邦大選

加拿大聯邦大選將於2025年10月20日或之前舉行，選出第45屆加拿大國會下議院的343名議員。

塑料公約再啟談判

旨在控制塑料污染的《全球塑料公約》第五輪談判於2024年底結束，未能達成協議，2025年將開啟新一輪談判。

南非舉辦G20峰會

南非已正式接任二十國集團（G20）輪值主席國，將於2025年11月在約翰內斯堡舉辦G20領導人峰會。



▲德國聖誕市集襲擊事件令新年籠罩陰霾，圖為工作人員拆除遇襲地點的聖誕裝飾。法新社

德國恐襲陰霾未散 柏林警方嚴陣以待

德國總理朔爾茨在新年致辭中承認，馬格德堡聖誕市集汽車衝撞人群事件的陰霾仍未散去。此次事件造成5人死亡、逾200人受傷，疑犯為移居德國多年的沙特裔難民塔利布。柏林街頭跨年夜部署3000名警察待命，在車站和巡邏車上還有另外約1000名警察。美國億萬富豪馬斯克在社交平台X發文稱，此次事件是「大規模移民不受控制的直接結果」，並公開支持德國極右翼政黨選擇黨。朔爾茨在新年致辭中駁斥馬斯克的言論，並強調德國的未來不會由社媒平台所有者決定，不會由那個喊得最大聲的人決定，而是由絕大多數理性和正派的人決定。

德國關於燃放煙花的規定較為嚴格，大部分煙花僅在一年最後幾天銷售，燃放時間也被限制在跨年夜前後。在柏林，允許燃放煙花的時間段為12月31日晚6時至次日早上7時。據德媒報道，德國消防部門嚴陣以待，準備應對私人燃放煙花引發的火災等意外事故。德國消防隊主席班斯說，新年煙花會增加消防員的工作量，但他不認為應該在德國全國範圍內禁止私人燃放煙花。（德國之聲、美聯社）



▲俄羅斯民眾參加新年賽跑活動。路透社



▲東京都政府大樓外牆用燈光組成迎接新年的圖案。路透社

日本政府新年面臨三大難題

日本首相石破茂在電視節目上展望2025年時表示，每年都很不容易，但2025年可能成為「歷史性的關鍵一年」。石破茂所屬的自民黨未能在日本眾議院取得過半數席位，他在新的一年面臨三大難題，分別為總預算案、不信任案和參議院改選。

日媒指出，新年度中央政府總預算案能否在2025年3月底前獲參議院審議通過，是石破茂目前面臨的最重要問題。最大在野黨立憲民主黨一名幹部說，2025年2月將是朝野攻防最激烈的時間點。接下來，在野黨預計將在2025年6月底國會會期即將結束之際加強對執政黨的攻擊，甚至可能提出內閣不信任案。即便石破茂順利過關，還將面臨可能於7月下旬舉行的參議院改選。自民黨因黑金醜聞支持率暴跌，至今未能挽回民心。一名自民黨議員承認，以目前的情況無法迎戰參議院改選。日本政府還面臨外交挑戰。日媒透露，石破茂計劃重新協調訪美日程，預計將等到2025年2月特朗普正式就任美國總統後再訪美。但這樣可能導致外訪行程與總預算案審議衝突。（共同社）

紐約時報廣場水晶球 跨年後退役

美國紐約時報廣場按照慣例舉行新年倒數暨水晶球降落慶典，現場預計將聚集約百萬人。水晶球降落慶典是紐約市的傳統，起源於1907年，已更換七次水晶球。此次使用的水晶球陪伴紐約市民度過18個跨年夜，將在迎來2025年後退役。

2025年1月20日，特朗普將正式就任美國總統，開啟其第二個任期。他奉行「美國優先」政策，料將對世界經濟政治產生衝擊，同時也將加劇美國兩黨對立和社會撕裂。特朗普稱，他將在上任首日針對非法移民開展「最大規模的驅逐行動」，甚至揚言將動用美軍。他還威脅要對中國、加拿大、墨西哥、歐洲等加徵關稅。美媒披露，特朗普上台後，美國可能再次上演退出《巴黎協定》和世界衛生組織的鬧劇。

英國多地跨年夜慶祝活動受到惡劣天氣影響，愛丁堡和布萊克浦等地的戶外慶祝活動取消。英國國家統計局日前公布的數據顯示，英國經濟2024年第三季度環比增速為零。最新調查顯示，英國私營企業對2025年第一季度感到悲觀。（法新社）



▲紐約時報廣場將更換跨年時使用的水晶球。路透社

悉尼煙花秀吸引逾百萬觀眾

澳洲悉尼的跨年夜煙花表演被視為全球最壯觀的跨年慶祝活動之一，今年規模盛況空前，吸引逾百萬民眾到現場觀賞。悉尼共安排兩場煙花盛宴，分別是持續8分鐘的「家庭煙花秀」和持續12分鐘的「跨年煙花秀」。9噸煙花從悉尼地標海港大橋、悉尼歌劇院等多個地點同步燃放。悉尼市政府表示，煙花表演耗資約630萬澳元（約3032萬港元），但能為當地經濟帶來超過2.8億澳元（約13.5億港元）的收益。

一對第一次在悉尼跨年的德國夫婦表示，他們提前幾個小時到海港大橋附近佔位。他們說，悉尼的煙花表演全球聞名，「所以我們一定要來看一看」。

2024年底，澳洲鐵路工會因薪資問題發動罷工，澳洲政府一度擔憂跨年夜煙花表演因交通受阻被迫取消。幸運的是，工會最終與政府達成協議，煙花表演如期舉行。據報道，澳洲當局在跨年夜增加1000班次的列車服務，其中悉尼鐵路公司加派3600名工作人員，確保列車每5分鐘開出一班。（衛報）